
1. 안에 알맞은 수를 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

9408005048010736은조가 , 억이 , 만이 , 1이
인 수입니다.

① 940, 50, 4801, 736 ② 940, 50, 480, 1736

③ 9408, 50, 4801, 736 ④ 9408, 504, 480, 1736

⑤ 9408, 504, 4801, 736

9408005048010736

→ 9408조 50억 4801만 736

조가 9408, 억이 50, 만이 4801, 1이 736인 수

해설



2. 다음 중 가장 작은 수는 어느 것입니까?

① 억이 3460, 만이 8746 인 수

② 538565 의 10000 배인 수

③ 3625 만의 1000 배인 수

④ 5999 억 8430 만

⑤ 849573647374

① 346087460000

② 5385650000

③ 36250000000

④ 599984300000

⑤ 849573647374

해설



3. 다음 중 몫이 두 자리 수가 되는 것은 어느 것인지 구하시오.

① 563 ÷ 70 ② 450 ÷ 50 ③ 807 ÷ 82

④ 729 ÷ 68 ⑤ 967 ÷ 98

나누는 수와 나누어지는 수의 왼쪽에서부터
두 자리의 수를 비교하면
① 56 < 70 (한 자리수)
② 45 < 50 (한 자리수)
③ 80 < 82 (한 자리수)
④ 72 > 68 (두 자리수)
⑤ 96 < 98 (한 자리수)이므로
따라서 몫이 두 자리 수가 되는 나눗셈은 ④이다.

해설



4. 다음을 큰 각부터 차례대로 기호를 쓴 것은 어느 것인지 고르시오.

① ㉠, ㉣, ㉡, ㉢ ② ㉡, ㉣, ㉠, ㉢ ③ ㉢, ㉡, ㉠, ㉣

④ ㉣, ㉡, ㉠, ㉢ ⑤ ㉣, ㉠, ㉢, ㉡

변의 길이와 관계 없이 두 변이 가장 많이 벌어진 것부터 차례로
기호를 씁니다.

해설



5. 다음 그림을 보고 예각삼각형은 모두 고른 것은 어느 것 입니까?

① 가, 나, 바 ② 가, 라, 바 ③ 가, 마, 바

④ 나, 라, 바 ⑤ 라, 바

세 각이 모두 예각인 것은 가, 라, 바입니다.

해설



6. 귤 한 상자의 무게는 8
1

7
kg 이고, 바나나 한 상자의 무게는 10
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7
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입니다. 귤 한 상자와 바나나 한 상자의 무게의 합은 몇 kg 인지 구하
시오.
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해설



7. 물이 1
6

10
L들어 있는 그릇에

9

10
L의 물을 더 부었습니다. 물의 양은

모두 얼마인지 구하시오.
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해설



8. 다음 안에 알맞은 수를 쓰시오.
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해설



9. 다음 식에서 가장 먼저 계산해야 하는 것은 어느 것입니까?

6 ÷ 2 × 17

① 6 × 17 ② 6 ÷ 17 ③ 6 ÷ 2

④ 2 × 17 ⑤ 2 ÷ 17

곱셈과 나눗셈이 섞여있는 식에서는 왼쪽에서부터 차례대로
계산하면 된다.
따라서 6 + 2를 가장 먼저 계산해야 한다.

해설



10. 2에서 9까지의 수를 한 번씩만 써서 만든 가장 큰 여덟 자리 수에서
숫자 7이 나타내는 수를 쓰시오.

700000

2에서 9까지의수를한번씩만써서가장큰여덟자리수를만들
면 98765432가 되고, 숫자 7은 십만의 자리의 숫자이고, 700000
을 나타냅니다.

해설



11. 어느 지방 자치 단체의 일 년간 예산이 5조 2000억 원이라고 합니다.
이것은 천 원짜리 지폐로 장이라 할때, 안에 알맞은
수를 쓰시오.

5200000000

5 조 2000 억 → 5200000000000

5 조 2000 억이 1000 의 몇 배인지 알아보려면
숫자로 나타낸 다음 0 을 3 개 지우면 된다.
5200000000000 → 1000 의 5200000000 배

해설



12. 다음 세 수의 크기를 비교하여 큰 수부터 차례로 기호를 나열한 것은
어느 것입니까?

㉠ 29 798 72564

㉡ 2 05 7352813

㉢ 29983 04675

① ㉢, ㉠, ㉡ ② ㉢, ㉡, ㉠ ③ ㉠, ㉡, ㉢

④ ㉠, ㉢, ㉡ ⑤ ㉡, ㉢, ㉠

□안에 각각 9 를 넣어 가장 큰 수를 만들고 크기를 비교합니다.
㉠ 299798972564

㉡ 290597352813

㉢ 299839904675

→㉢ >㉠ >㉡

해설



13. 다음 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

1직각 +63 ° =

°

153 °

1직각은 90 °입니다.
90 ° + 63 ° = 153 °

해설



14. 각도가 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 45° + 50° ② 2 직각 − 60° ③ 70° + 65°

④ 140° − 15° ⑤ 1 직각+35°

① 45 ° + 50 ° = 95 °
② 2직각−60 ° = 180 ° − 60 ° = 120 °
③ 70 ° + 65 ° = 135 °
④ 140 ° − 15 ° = 125 °
⑤ 1직각+35 ° = 90 ° + 35 ° = 125 °

해설



15. 둘레의 길이가 50 cm인 직사각형이 있습니다. 세로의 길이가 12
2

7
cm

이면 가로의 길이는 몇 cm인지 구하시오.
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해설



16. 소정이는 450 원짜리 지우개 한 개와 940 원짜리 공책 한 권을 사고
2000 원을 내었습니다. 소정이는 거스름돈으로 얼마를 받아야 합니
까?

원

610 원

2000 − (450 + 940) = 2000 − 1390 = 610 (원)

해설



17. 종호는 6 일에 동화책을 42 쪽씩 읽습니다. 357 쪽의 책을 읽으려면
며칠이 걸리는지 구하시오.

일

51 일

(하루 동안 읽는 동화책 쪽수)= 42 ÷ 6 (쪽)
357 ÷ (42 ÷ 6) = 357 ÷ 7 = 51 (일)

해설



18. 두 식을 하나의 식으로 나타내시오.

25 × 4 + 10 ÷ 2 = 105

30 − 45 ÷ 9 = 25

① 30 − (45 ÷ 9) × 4 + 10 ÷ 2 = 105

② 30 − (45 ÷ 9 × 4) + 10 ÷ 2 = 105

③ (30 − 45 ÷ 9) × 4 + 10 ÷ 2 = 105

④ 30 − 45 ÷ 9 × (4 + 10 ÷ 2) = 105

⑤ (30 − 45) ÷ 9 × 4 + 10 ÷ 2 = 105

25 × 4 + 10 ÷ 2 = 105 에서,
25대신에 (30 − 45 ÷ 9) 를 넣는다.

해설



19. 다음 중 계산 결과가 다른 것은 어느 것입니까?

① 70 ÷ 10 × 4 − 2 × 6 ② (70 ÷ 10) × 4 − 2 × 6

③ (70 ÷ 10) × 4 − (2 × 6) ④ 70 ÷ 10 × (4 − 2) × 6

⑤ (70 ÷ 10 × 4) − 2 × 6

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산합니다.
이때괄호가있으면괄호안에있는수식을가장먼저계산합니다.
70 ÷ 10 × 4 − 2 × 6 은 70 ÷ 10 × 4 와 2 × 6 을 먼저 계산하고
뺄셈을 해야합니다.
그런데 ④ 70 ÷ 10 × (4 − 2) × 6 에서는 괄호안에 있는 뺄셈을
먼저 계산해야합니다.
따라서 다른식과 계산결과가 다르게 나옵니다.

해설



20. 과수원에 있는 나무 수를 종류별로 조사하여 나타낸 표입니다. 나무
수를 나타내는 눈금 한 칸의 크기를 5그루로 하여 막대그래프를 그리
려고 합니다. 눈금은 적어도 몇 칸이 필요합니까?

<과수원에 있는 나무 수>

나무 사과 포도 감 배 계
나무 수 (그루) 75 50 65 80 270

① 14칸 ② 15칸 ③ 16칸 ④ 17칸 ⑤ 18칸

나무 수가 가장 많은 80그루까지 나타낼 수 있어야 하므로 적어
도 80 ÷ 5 = 16(칸)이 필요합니다.

해설



21. 어느 자동차 회사에서 월별 판매한 자동차 수를 조사하여 나타낸
막대그래프입니다.

자동차를 가장 많이 판매한 달부터 차례대로 쓴 것을 고르면 무엇입
니까?

① 6월, 8월, 5월, 9월, 7월 ② 8월, 6월, 5월, 9월, 7월

③ 6월, 8월, 5월, 7월, 9월 ④ 8월, 6월, 5월, 7월, 9월

⑤ 8월, 5월, 6월, 7월, 9월

자동차를가장많이판매한달은 90개를판매한 8월입니다. 가장
적게 판매한 달은 30개를 판매한 9월입니다.
가장 판매한 달부터 차례로 쓰면 8월, 6월, 5월, 7월, 9월입니
다.

해설



22. 현주네 과수원에서는 배를 한 상자에 75 개씩 들어가는 상자로 112

상자를땄고, 승희네과수원에서는한상자에 55개씩들어가는상자로
172상자를땄습니다. 네과수원에서배를 개더땄는지
안에 알맞은 말과 수를 순서대로 써넣으시오.

개

승희

1060개

현주 : 75 × 112 = 8400(개)
승희 : 55 × 172 = 9460(개)
따라서 승희네 과수원에서 9460 − 8400 = 1060(개)를 더 땃습
니다.

해설



23. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 7 = 25 · · · 12

187

÷ 7 = 25 · · · 12 에서 검산식을 구해보면

= 25 × 7 + 12 = 187

해설



24. 다음 6 장의 숫자 카드를 한 번씩 사용하여 가장 큰 세 자리 수와 가장
작은 세 자리 수를 만들어, 두 수의 곱을 구하시오.

197925

가장 큰 수 : 975 , 가장 작은 수 : 203

975 × 203 = 197925

해설



25. 다음 도형 안에 있는 모든 각의 크기가 같을 때, 한 각의 크기를
구하시오.

°

120 °

도형은 사각형 2 개를 나눌 수 있습니다.
사각형의 네 각의 크기의 합은 360 °이므로 도형안의 모든 각의
크기의 합은 360 ° × 2 = 720 ° 이고,
한 각의 크기는 720 ° ÷ 6 = 120 °입니다.

해설



26. 시계가 10시 30분을 가리키고 있습니다. 시계의 두 바늘이 이루는
작은 각의 크기는 얼마입니까?

°

135 °

시침은 한 시간에 30 °씩 움직이므로
30분 동안 움직인 각도는 30 ° ÷ 2 = 15 °입니다.
6과 10사이의 각도는 30 ° × 4 ° = 120 °입니다.
따라서 두 바늘이 이루는 작은 각의 크기는
15 ° + 120 ° = 135 °

해설



27. 어린이들이 삼각형을 그리고 있습니다. 예각삼각형을 그리고 있는
어린이는 누구인지 모두 고르시오.

계상 : 세 변이 모두 5 cm인 삼각형
호영 : 두 각이 각각 40 °인 삼각형
태우 : 두 변의 길이가 3 cm이고, 그 끼인각이 70 °인 삼각형

① 계상, 태우 ② 계상, 호영, 태우

③ 호영, 태우 ④ 호영

⑤ 태우

계상 - 정삼각형이므로 예각삼각형
호영 - 한각이 100 °인 둔각삼각형
태우 - 세 각이 각각 70 °, 55 °, 55 °인 예각삼각형

해설



28. 다음 수에서 숫자 ㉠, ㉡이 나타내는 수의 합은 얼마입니까?

7007000000

㉠은십억자리의숫자이고㉡은백만자리의숫자이다. 따라서,
㉠은 70 억 ㉡은 700 만이다.
따라서 두 수의 합은 70억 700만이다.

해설



29. 경수가 1분동안걷는거리는 76m이고, 자전거를타고 1분동안달리
는 거리는 835m입니다. 경수가 27분 동안 걷고, 나머지는 자전거를
타고 달렸더니 모두 2시간 걸렸습니다. 경수가 이동한 거리는 모두
몇 m인지 구하시오.

m

79707m

걸어서 간 거리 : 76 × 27 = 2052(m)

자전거를 타고 간 시간 :
2시간 −27분 = 120분 −27분 = 93(분)
자전거를 타고 간 거리 : 835 × 93 = 77655(m)

총 이동 거리 : 2052 + 77655 = 79707(m)

해설



30. 다음 그림에서 각 ㉠의 크기는 몇 도인지 구하시오.

°

157 °

(각 ㅁㄴㄷ)= 180 ° − 115 ° = 65 °
(각 ㄴㄷㄹ)= 180 ° − 65 ° = 115 °
사각형의 네 각의 크기의 합이 360 ° 이므로
(각 ㉠)= 360 ° − 65 ° − 115 ° − 23 ° = 157 °

해설


